Документ подписан простой электронной подписью

Информация о в**лучинг**ИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ФИО: Узунов Федор Владимирович

Должность: Ректор

Дата подписания: 26.08.2025 18:40:02 **АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ**Уникальный программный клюж **ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ»**fd935d10451b860e912264c0378f8448452bfdb603f94388008e29877a6bcbf5 **КУНИВЕРСИТЕТ ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ»** 

Факультет экономики, управления и юриспруденции

Кафедра социально-гуманитарные дисциплины

**УТВЕРЖДАЮ** 

Проректор по учебнометодической работе

Г.П. Узунова

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

Б1.0.06 Безопасность жизнедеятельности

Направление подготовки 38.03.01 Экономика

Образовательная программа Специалист по экономике предприятий (организаций)

Квалификация выпускника: бакалавр

Для всех форм обучения

г. Симферополь, 2025

| Индекс дисциплины  | Наименование дисциплины   |  |  |  |  |  |  |  |
|--|---|--|--|--|--|--|--|--|
| по учебному плану Б1.О.06  | БЕЗОПАСНОСТЬ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ  |  |  |  |  |  |  |  |
| Цель изучения<br>дисциплины  | Изучение дисциплины «Безопасность жизнедеятельности» направлено на формирование компетенции, установленной образовательной программой, в части защиты человека в техносфере от негативных воздействий антропогенного и естественного происхождения и достижения комфортных или безопасных условий жизнедеятельности.  |  |  |  |  |  |  |  |
| Место дисциплины в<br>структуре ОПОП                               | Дисциплина относится к обязательной части блока 1 «Дисциплины (модули)» программы бакалавриата  |  |  |  |  |  |  |  |
| Компетенции,<br>формируемые в<br>результате освоения<br>дисциплины | УК-8  |  |  |  |  |  |  |  |
| Содержание дисциплины  | Раздел 1. Теоретические и организационные основы «Безопасности жизнедеятельности».  Тема 1. Безопасность жизнедеятельности, предмет и задачи, ее место в системе «человек — среда обитания». Опасности, вредные и травмирующие факторы современной среды обитания.  Тема 2. Правовые и организационные основы безопасности жизнедеятельности.  Раздел 2. Чрезвычайные ситуации мирного времени.  Тема 3. Природные угрозы и характер их воздействия на человека и экономику. Защита населения от их последствий. Тема 4. Чрезвычайные ситуации техногенного и антропогенного характера. Меры безопасности и защита от них.  Раздел 3. Безопасность человека при чрезвычайных ситуациях социального происхождения.  Тема 5. Экстремизм и терроризм, их цели и последствия.  Тема 6. Обеспечение безопасности при неблагоприятной социальной обстановке.  Раздел 4. Защита населения в ЧС военного времени. Гражданская оборона, ее цели и задачи.  Тема 7. Гражданская оборона — составная часть обороноспособности страны.  Тема 8. Современные виды оружия и их поражающие факторы.  Тема 9. Организация защиты населения в ЧС мирного и военного времени.  Тема 10. Оказание первой доврачебной медицинской помощи. |  |  |  |  |  |  |  |
| Общая трудоемкость дисциплины                                      | Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетные единицы (72 часа)   |  |  |  |  |  |  |  |
| Форма промежуточной аттестации                                     | Зачет   |  |  |  |  |  |  |  |

### СОДЕРЖАНИЕ

| 1. Цель и перечень планируемых результатов обучения по дисциплине,   |     |  |  |  |  |  |  |
|--|-----|--|--|--|--|--|--|
| соотнесенных с планируемыми результатами освоения программы бакалавриата   | 5   |  |  |  |  |  |  |
| 2. Место дисциплины в структуре ОПОП бакалавриата  | 5   |  |  |  |  |  |  |
| 3. Объем дисциплины в зачетных единицах с указанием количества академических часов, выделенных на контактную работу обучающихся с преподавателем (по видам занятий) и на самостоятельную работу обучающихся      | 5   |  |  |  |  |  |  |
| 4. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам) с указанием отведенного на них количества академических часов и видов учебных занятий  | 6   |  |  |  |  |  |  |
| 5. Контроль качества освоения дисциплины   | 15  |  |  |  |  |  |  |
| 6. Учебно-методическое обеспечение дисциплины  |     |  |  |  |  |  |  |
| 7. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины  | 15  |  |  |  |  |  |  |
| 8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины   | 16  |  |  |  |  |  |  |
| 9. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины  | 17  |  |  |  |  |  |  |
| 10. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине, включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем (при необходимости) | 17  |  |  |  |  |  |  |
| · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·  | 1 / |  |  |  |  |  |  |
| 11. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине   | 17  |  |  |  |  |  |  |
| 12. Приложение к РПД   |     |  |  |  |  |  |  |

### 1. ЦЕЛЬ И ПЕРЕЧЕНЬ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ, СООТНЕСЕННЫХ С ПЛАНИРУЕМЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ БАКАЛАВРИАТА

Целью изучения дисциплины Б1.0.06. Безопасность жизнедеятельности является формирование компетенции, установленной образовательной программой, в части защиты человека в техносфере от негативных воздействий антропогенного и естественного происхождения и достижения комфортных или безопасных условий жизнедеятельности.

В результате освоения дисциплины Безопасность жизнедеятельности обучающийся должен овладеть следующими результатами обучения по дисциплине:

| Коды<br>компетенции | Результаты<br>освоения ОПОП  | Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине  |
|---------------------|--|--|
| УК-8                | Способен создавать и поддерживать в повседневной жизни и в профессиональной деятельности безопасные условия жизнедеятельности для сохранения природной среды, обеспечения устойчивого развития общества, в том числе при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций и военных конфликтов | УК-8.1. Знает требования по созданию и поддержанию в повседневной жизни и в профессиональной деятельности безопасных условий жизнедеятельности, правила поведения при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций и военных конфликтов УК-8.2. Умеет создавать и поддерживать безопасные условия жизнедеятельности для сохранения природной среды, обеспечения устойчивого развития общества; соблюдать правила техники безопасности на рабочем месте в области профессиональной деятельности; вести себя при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций и военных конфликтов УК-8.3. Владеет навыками соблюдения техники безопасности в повседневной жизни и при выполнении работ в области профессиональной деятельности, создания и соблюдения безопасных условий жизнедеятельности; действий при угрозе и в условиях чрезвычайных ситуаций и военных конфликтов |

### 2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОПОП БАКАЛАВРИАТА

Дисциплина Б1.О.06 Безопасность жизнедеятельности относится к обязательной части блока 1 «Дисциплины (модули)» учебного плана ОПОП бакалавриата по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, профиль специалист по экономике предприятий (организаций).

Дисциплина «Безопасность жизнедеятельности» изучается в 1 семестре обучающимися очной, очно-заочной форм обучения.

Типы задач и задачи профессиональной деятельности, к которым готовится обучающийся, определены учебным планом, а именно:

#### Аналитический:

- поиск информации по полученному заданию, сбор и анализ данных, необходимых для проведения экономических и финансовых расчетов,

- обработка массивов экономических данных в соответствии с поставленной задачей, анализ, оценка, интерпретация полученных результатов и обоснование выводов; расчетно-экономический:
- подготовка исходных данных для проведения расчетов экономических, финансовых и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов,
- разработка экономических разделов планов хозяйствующих субъектов различных форм собственности, организаций и ведомств
- проведение расчетов экономических, финансовых и социально-экономических показателей на основе типовых методик с учетом действующей нормативно-правовой базы,
  - подготовка информационных обзоров, аналитических отчетов
- построение стандартных теоретических и эконометрических моделей исследуемых процессов, явлений и объектов, относящихся к области профессиональной деятельности, анализ и интерпретация полученных результатов.

### 3. ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ В ЗАЧЕТНЫХ ЕДИНИЦАХ С УКАЗАНИЕМ КОЛИЧЕСТВА АКАДЕМИЧЕСКИХ ЧАСОВ, ВЫДЕЛЕННЫХ НА КОНТАКТНУЮРАБОТУ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ПРЕПОДАВАТЕЛЕМ (ПО ВИДАМ ЗАНЯТИЙ) ИНА САМОСТОЯТЕЛЬНУЮ РАБОТУ ОБУЧАЮЩИХСЯ

Общая трудоемкость (объем) дисциплины составляет 2 зачетные единицы, 72 академических часа.

#### 3.1. Объём дисциплины по видам учебных занятий (в часах)

### **Для очной формы обучения**Общая трудоёмкость дисциплины составляет 2 зачётные единицы 72 часа

| Объём дисциплины                           | Всего часов |
|--|-------------|
| Общая трудоемкость дисциплины              | 72          |
| Контактная работа                          | 30          |
| Аудиторная работа (всего):                 | 30          |
| Лекции                                     | 20          |
| Семинары, практические занятия             | 10          |
| Самостоятельная работа обучающихся (всего) | 42          |
| Зачет                                      | +           |

### Для очно-заочной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 2 зачётные единицы 72 часа

| о ощиг грудовинеот диодинины соста         | ri i        |
|--|-------------|
| Объём дисциплины                           | Всего часов |
| Общая трудоемкость дисциплины              | 72          |
| Контактная работа                          | 20          |
| Аудиторная работа (всего):                 | 20          |
| Лекции                                     | 14          |
| Семинары, практические занятия             | 6           |
| Самостоятельная работа обучающихся (всего) | 52          |
| Зачет                                      | +           |

# 4. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ, СТРУКТУРИРОВАННОЕ ПО ТЕМАМ (РАЗДЕЛАМ) С УКАЗАНИЕМ ОТВЕДЕННОГО НА НИХ КОЛИЧЕСТВА АКАДЕМИЧЕСКИХ ЧАСОВ И ВИДОВ УЧЕБНЫХ ЗАНЯТИЙ

### 4.1. Разделы дисциплины и трудоемкость по видам учебных занятий (в академических часах)

|  | Наименование темы  | Всего |      | )   | Количество часов  |      |  |              |      |  |                   |                     |  |  |
|--|--|-------|------|-----|-------------------|------|--|--------------|------|--|-------------------|---------------------|--|--|
| 19   |  |       |      | 3ФО | Контактная работа |      |  |              |      |  |                   | Внеаудит.<br>работа |  |  |
| № темы   |  | ОФО   | О3ФО |     | Лекции            |      |  | Практические |      |  | Самост.<br>работа |                     |  |  |
| <b>F</b>   |  |       |      |     | ОФО               | ОФЕО |  | ОФО          | ОФЕО |  | ОФО               | ОФЕО                |  |  |
| Раздел 1. Теоретические и организационные основы «Безопасности жизнедеятельности». |  | 14    | 14   |     | 4                 | 4    |  | 2            | 2    |  | 8                 | 8                   |  |  |
| 1.   | Безопасность жизнедеятельности, предмет и задачи, ее место в системе «человек — среда обитания». Опасности, вредные и травмирующие факторы современной среды обитания. | 8     | 8    |     | 2                 | 2    |  | 2            | 2    |  | 4                 | 4                   |  |  |
| 2.   | Правовые и организационные основы безопасности жизнедеятельности.  | 6     | 6    |     | 2                 | 2    |  | -            | -    |  | 4                 | 4                   |  |  |
| Раздел 2. Чрезвычайные ситуации мирного времени.                                   |  | 14    | 10   |     | 4                 | 2    |  | 2            | -    |  | 8                 | 8                   |  |  |
| 3.   | Природные угрозы и характер их воздействия на человека и экономику. Защита населения от их последствий.  | 6     | 6    |     | 2                 | 2    |  | -            | -    |  | 4                 | 4                   |  |  |
| 4.   | Чрезвычайные ситуации техногенного и антропогенного характера. Меры безопасности и защита от них.  | 8     | 4    |     | 2                 | -    |  | 2            | -    |  | 4                 | 4                   |  |  |
| чело<br>ситу:  | Раздел 3. Безопасность человека при чрезвычайных ситуациях социального происхождения.  |       | 16   |     | 4                 | 2    |  | 2            | 2    |  | 10                | 12                  |  |  |
| 5.   | Экстремизм и терроризм, их цели и последствия.   | 10    | 10   |     | 2                 | 2    |  | 2            | 2    |  | 6                 | 6                   |  |  |

| 6.   | Обеспечение безопасности при неблагоприятной социальной обстановке. | 6  | 6  | 2  | -  | -  | - | 4  | 6  |  |
|--|---|----|----|----|----|----|---|----|----|--|
| Раздел 4. Защита населения в ЧС военного времени. Гражданская оборона, ее цели и задачи. |   | 28 | 32 | 8  | 6  | 4  | 2 | 16 | 24 |  |
| 7.   | Гражданская оборона – составная часть обороноспособности страны.    | 6  | 6  | 2  | 1  | -  | - | 4  | 6  |  |
| 8.   | Современные виды оружия и их поражающие факторы.                    |    | 10 | 2  | 2  | ı  | 2 | 4  | 6  |  |
| 9.   | Организация защиты населения в ЧС мирного и военного времени.       |    | 10 | 2  | 4  | 2  | ı | 4  | 6  |  |
| 10.  | Оказание первой доврачебной медицинской помощи.                     |    | 6  | 2  | ı  | 2  | - | 4  | 6  |  |
| Всего по дисциплине  |   | 72 | 72 | 20 | 14 | 10 | 6 | 42 | 52 |  |
| Конт   | Контроль  |    |    |    |    |    |   |    |    |  |
| Итог   | Итого   |    | 72 |    |    |    |   |    |    |  |

#### 4.2. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам)

### РАЗДЕЛ 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ОСНОВЫ «БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

Тема 1. Безопасность жизнедеятельности, предмет и задачи, ее место в системе «человек — среда обитания». Опасности, вредные и травмирующие факторы современной среды обитания

Актуальность изучения дисциплины на современном этапе развития общества. Методологическая и научная основа БЖД. Основные задачи БЖД. Связь БЖД с другими дисциплинами.

Сущность жизнедеятельности, основные понятия и определения. Проблемы жизнедеятельности. Понятие безопасности.

Основные источники и факторы опасности (внутренние и внешние) современной среды обитания. Глобальные опасности в соответствии с документальными стандартами. Риск как оценка опасности. Прогнозирование опасности и защита от их воздействия. Принципы и методы обеспечения безопасности. Направления обеспечения безопасности жизнедеятельности.

Аксиомы безопасной жизнедеятельности. Правила безопасной жизнедеятельности. Экологический кризис: причины возникновения, структура, содержание. Основные пути гармонизации экологических отношений.

Причины возникновения опасных и вредных факторов. Физические, химические, биологические, психофизические факторы, влияющие на здоровье.

 Тема
 2.
 Правовые
 и
 организационные
 основы
 безопасности

 жизнелеятельности.

Конституционные основы безопасности жизнедеятельности: право на жизнь и здоровье, труд, свободу и государственную защиту.

Законы, законодательные и нормативные акты, кодексы и другие документы, регламентирующие БЖД (законы РФ: «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», «Об охране окружающей среды», «О радиационной безопасности населения», «О пожарной безопасности», «О безопасности дорожного движения», «Об основах охраны труда в Российской Федерации», «О защите прав потребителей», «О защите населения территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», «Об обороне», «О гражданской обороне», «О борьбе с терроризмом»; «Уголовный кодекс РФ», «Кодекс РФ об административных правонарушениях» и др.).

Государственные органы по управлению и надзору за безопасностью жизнедеятельности населения. Юридические аспекты оказания первой помощи. Правовые и организационные основы гражданской защиты населения и территорий.

Концепция национальной безопасности  $P\Phi$  как система взглядов на обеспечение в  $P\Phi$  безопасности личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз во всех сферах деятельности.

### РАЗДЕЛ 2. ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ СИТУАЦИИ МИРНОГО ВРЕМЕНИ

### **Тема 3.** Природные угрозы и характер их воздействия на человека и экономику. Защита населения от их последствий.

Стихийные бедствия. Геологические, метеорологические, гидрологические, биологические, космические чрезвычайные ситуации, природные пожары.

Загрязнение атмосферного воздуха, гидросферы, почвы и литосферы.

Рекомендации, виды, правила поведения и защита населения в условиях чрезвычайных ситуаций природного характера для минимизации их последствий. Правила безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях природного характера.

Правила безопасного поведения во время внезапного землетрясения (в доме, на улице). Правила безопасного поведения при угрозе схода оползней, селей, обвалов, лавин (при заблаговременном оповещении, при получении сообщения непосредственно перед наступлением стихийного бедствия). Правила безопасного поведения при внезапном наводнении (до прибытия помощи, при вынужденной само эвакуации). Правила безопасного поведения во время природного пожар. (в зоне лесного пожара; в лесу, где возник пожар).

Предупреждение чрезвычайных ситуаций в части их предотвращения (снижения рисков их возникновения) и в плане уменьшения потерь и ущерба от них (смягчения последствий).

### **Тема 4. Чрезвычайные ситуации техногенного и антропогенного характера. Меры безопасности и защита от них.**

Понятие, классификация, причины возникновения техногенных и антропогенных опасностей.

Человеческий фактор в обеспечении безопасности в системе «человек-машина». Обучение персонала технических систем по БЖД. Основные понятия: антропогенные опасности, производственная и природная среда, опасность, происшествие, безопасность.

Чрезвычайные ситуации техногенного характера и защита населения от их последствий.

Аварии на химически опасных объектах. Предупреждение условий возникновения аварий на химически опасных объектах, приемы и способы их ликвидации.

Аварии на радиационно-опасных объектах. Российское законодательство о радиационной безопасности населения. Принципы обеспечения радиационной безопасности.

Аварии на пожаро- и взрывоопасных объектах. Пожароопасные объекты. Классификация пожаров, поражающие факторы пожара. Способы прекращения горения и приемы их реализации. Российское законодательство о пожарной безопасности. Поражающие факторы взрыва. Профилактика возникновения взрывов и пожаров.

Аварии на транспорте (воздушном, водном, автомобильном, железнодорожном, в метро). Рекомендации по поведению и выживанию в случае аварии на транспорте.

Аварии на гидродинамических опасных объектах. Аварии на коммунально-энергетических сетях.

Предупреждение чрезвычайных ситуаций в части их предотвращения (снижение рисков их возникновения) и в плане уменьшения потерь и ущерба от них (смягчение последствий).

### РАЗДЕЛ 3. БЕЗОПАСНОСТЬ ЧЕЛОВЕКА ПРИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЯХ СОЦИАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА

### Тема 5. Экстремизм и терроризм, их цели и последствия.

Виды современного экстремизма и терроризма. Условия возникновения терроризма. Классификация терроризма. Методы ведения террористической деятельности. Федеральный Закон № 35-ФЗ от 06.03.2006 «О противодействии терроризму» (с изменениями и дополнениями).

Основные принципы и направления противодействия террористической и экстремистской деятельности.

Действия населения при угрозе теракта. Признаки взрывного устройства. Действия при обнаружении подозрительных предметов похожих на взрывные устройства, при угрозе взрыва. Рекомендации по поведению человеку, оказавшемуся в качестве заложника.

Борьба с терроризмом в Российской Федерации и обеспечение защиты основных прав и свобод человека и гражданина. Неотвратимость наказания за осуществление террористической и экстремистской деятельности.

### **Тема 6. Обеспечение безопасности при неблагоприятной социальной обстановке.**

Политические опасности (конфликты на межгосударственном, межрегиональном уровнях, борьба за власть). Дискриминация человека по определенным признакам. Социальная среда как составная среда существования. Опасности психотропного влияния. Группы риска инфицирования СПИД и болезнями передающимися половым путем. Опасности психологического и физического влияния на человека. Эмоциональная нагрузка (психическая неуравновешенность, агрессивность, жестокость). Дезинформация, как источник опасности.

Обеспечение безопасности при эпидемии. Обеспечение безопасности при нахождении на территории ведения боевых действий и во время общественных беспорядков.

Определение и причины массовых беспорядков. Виды толпы. Рекомендации по безопасному поведению при массовых беспорядках, в местах массового скопления людей.

### РАЗДЕЛ 4. ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ В ЧС ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ. ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА, ЕЕ ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

#### Тема 7. Гражданская оборона – составная часть обороноспособности страны.

Гражданская оборона, ее структура, цели и задачи. Принципы обеспечения устойчивости объектов экономики в условиях ЧС. Закон РФ «О гражданской обороне».

Подготовка населения в области гражданской обороны. Оповещение населения об опасностях, возникающих при военных конфликтах или вследствие этих конфликтов, а также при чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера. Эвакуация населения, материальных и культурных ценностей в безопасные районы. Предоставление населению средств индивидуальной и коллективной защиты. Проведение мероприятий по световой маскировке и другим видам маскировки.

Проведение аварийно-спасательных и других неотложных работ в случае возникновения опасностей для населения при военных конфликтах или вследствие этих

конфликтов, а также при чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера. Первоочередное жизнеобеспечение населения, пострадавшего при военных конфликтах или вследствие этих конфликтов, а также при чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера. Борьба с пожарами, возникшими при военных конфликтах или вследствие этих конфликтов.

Обнаружение и обозначение районов, подвергшихся радиоактивному, химическому, биологическому или иному заражению. Санитарная обработка населения, обеззараживание зданий и сооружений, специальная обработка техники и территорий.

Восстановление и поддержание порядка в районах, пострадавших при военных конфликтах или вследствие этих конфликтов, а также при чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера. Срочное восстановление функционирования необходимых коммунальных служб в военное время.

Обеспечение устойчивости функционирования организаций, необходимых для выживания населения при военных конфликтах или вследствие этих конфликтов, а также при чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера. Обеспечение постоянной готовности сил и средств гражданской обороны.

#### Тема 8. Современные виды оружия и их поражающие факторы.

Оружие массового поражения. Современные особенности опасностей военного времени.

Современные обычные средства поражения: классификация, характеристика.

Ядерное оружие. Виды ядерных взрывов. Поражающие факторы ядерного взрыва. Средства защиты. Правила поведения людей в зонах радиоактивного заражения.

Отравляющие вещества, их назначение и классификация. Способы защиты от химического оружия и оказание первой помощи пострадавшим. Химическое оружие, классификация отравляющих веществ (OB) по предназначению и воздействию на организм.

Бактериологическое (биологическое) оружие. Современные средства поражения, поражающие факторы. Средства защиты и правила поведения населения в очагах бактериологического заражения.

#### Тема 9. Организация защиты населения в ЧС мирного и военного времени.

МЧС России – федеральный орган управления в области защиты населения и территорий от ЧС. Основные задачи МЧС России в области гражданской обороны, защиты населения и территорий от ЧС.

Единая государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС): задачи, структура; силы и средства, режимы функционирования. Российское законодательство об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей. Основы организации аварийно-спасательных и других неотложных работ.

Оповещение и информирование населения о чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени. Инженерная защита населения от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени. Средства индивидуальной защиты. Средства коллективной защиты. Организация проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ в зоне чрезвычайной ситуации.

Коллективные средства защиты населения: герметизированные убежища, противорадиационные укрытия, простейшие укрытия. Индивидуальные средства защиты органов дыхания, кожи, органов зрения, слуха, головы, рук, ног. Медицинские средства индивидуальной защиты.

Способы защиты населения. Российское законодательство о порядке подготовки населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций. Права и обязанности граждан в области гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени. Эвакуация и рассредоточение. Информирование и оповещение населения. Действия населения по сигналам оповещения гражданской

обороны. Специальная обработка. Дегазация, дезактивация и дезинфекция. Санитарная обработка. Средства специальной обработки и их практическое применение.

### Тема 10. Оказание первой доврачебной медицинской помощи

Правовые основы оказания первой медицинской помощи. Ситуации, при которых человек нуждается в оказании первой медицинской помощи. Мероприятия и правила оказания первой помощи пострадавшим

Общие сведения о ранах, осложнениях ран, способах остановки кровотечения и обработки ран. Порядок наложения повязки при ранениях головы, туловища, верхних и нижних конечностей.

Первая медицинская помощь при ранениях. Виды ран и общие правила оказания первой медицинской помощи.

Первая (доврачебная) помощь при ушибах, переломах, вывихах, растяжениях связок и синдром медлительного сдавливания.

Первая (доврачебная) помощь при ожогах. Первая (доврачебная) помощь при утоплении.

Первая (доврачебная) помощь при перегревании, переохлаждении организма, при обморожении и общем замерзании.

Первая (доврачебная) помощь при отравлениях. Доврачебная помощь при клинической смерти.

Первая медицинская помощь при травмах. Действия при оказании первой помощи при тепловых и химических травмах.

### 4.3. Содержание практических/семинарских занятий (очная форма обучения)

#### Разделы, темы, дидактические единицы

### РАЗДЕЛ 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ОСНОВЫ «БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

### Тема 1. Человек как биологический и социальный субъект. Опасные и вредные факторы производственной, городской и жилой среды (2 часа)

- 1. Среда жизнедеятельности человека, ее характеристика, оптимальные и допустимые параметры с точки зрения обеспечения жизнедеятельности человеческого организма.
- 2. Виды, источники и уровни негативных факторов производственной среды.
- 3. Виды, источники и уровни негативных факторов бытовой среды.

### РАЗДЕЛ 2. ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ СИТУАЦИИ МИРНОГО ВРЕМЕНИ

### Тема 4. Деятельность человека как источник опасности (2 часа)

- 1. Влияние техногенной деятельности на биосферу. Основные источники техногенных загрязнений.
- 2. Антропогенные опасности и их виды. Факторы антропогенного влияния.
- 3. Предупреждение чрезвычайных ситуаций в части их предотвращения (снижение рисков их возникновения) и в плане уменьшения потерь и ущерба от них (смягчение последствий).

### РАЗДЕЛ 3. БЕЗОПАСНОСТЬ ЧЕЛОВЕКА ПРИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЯХ СОЦИАЛЬНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ

### Тема 5. Терроризм и экстремизм: причины возникновения и методы борьбы с ними (2 часа)

- 1. Политическое и правовое определения терроризма и экстремизма.
- 2. Причины возникновения терроризма и методы борьбы с ним. Психологический портрет террориста.
- 3. Профилактика и противодействие терроризма и экстремизма в молодежной среде.

### РАЗДЕЛ 4. ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ В ЧС ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ. ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА, ЕЕ ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

### **Тема 9. Защитные сооружения ГО мирного и военного времени. Средства индивидуальной защиты (СИЗ) (2 часа)**

- 1. Способы защиты населения от отравляющих веществ (ОВ) и аварийно химически опасных веществ (АХОВ)
- 2. Защитные сооружения ГО: а) убежища; б) противорадиационные укрытия (ПРУ) и укрытия, приспособленные для защиты населения; в) простейшие укрытия.
- 3. Средства индивидуальной защиты органов дыхания и кожи. Медицинские средства индивидуальной защиты.

### Тема 10. Оказание первой доврачебной помощи (2 часа)

- 1. Назначение, общие принципы и правила предоставления первой доврачебной помощи.
- 2. Первая медицинская помощь при травмах. Действия при оказании первой помощи при тепловых и химических травмах.
- 3. Действия при оказании первой доврачебной помощи при: а) электротравмах; б) утоплении; в) обморожении.
- 4. Пищевые отравления, источники, последствия, профилактические мероприятия.

### 4.4. Содержание самостоятельной работы

### Разделы, темы, дидактические единицы

### РАЗДЕЛ 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ОСНОВЫ «БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

## Тема 1. Безопасность жизнедеятельности, предмет и задачи, ее место в системе «человек – среда обитания». Опасности, вредные и травмирующие факторы современной среды обитания.

- 1. Сущность жизнедеятельности, основные понятия и определения. Правила безопасной жизнедеятельности.
- 2. Основные источники и факторы опасности (внутренние и внешние) современной среды обитания.
- 3. Риск как оценка опасности.
- 4. Экологический кризис: причины возникновения, структура, содержание.
- 5. Основные пути гармонизации экологических отношений.
- 6. Физические, химические, биологические, психофизические факторы, влияющие на здоровье.

### Тема 2. Правовые и организационные основы безопасности жизнедеятельности.

- 1. Конституционные основы безопасности жизнедеятельности: право на жизнь и здоровье, труд, свободу и государственную защиту.
- 2. Законы, законодательные и нормативные акты, кодексы и другие документы, регламентирующие БЖД.
- 3. Государственные органы по управлению и надзору за безопасностью жизнедеятельности населения.
- 4. Юридические аспекты оказания первой помощи.
- 5. Концепция национальной безопасности  $P\Phi$  как система взглядов на обеспечение в  $P\Phi$  безопасности личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз во всех сферах деятельности.

### РАЗДЕЛ 2. ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ СИТУАЦИИ МИРНОГО ВРЕМЕНИ

### **Тема 3.** Природные угрозы и характер их воздействия на человека и экономику. Защита населения от их последствий.

1. Стихийные бедствия. Геологические, метеорологические, гидрологические,

биологические, космические чрезвычайные ситуации, природные пожары.

- 2. Загрязнение атмосферного воздуха, гидросферы, почвы и литосферы.
- 3. Рекомендации, виды, правила поведения и защита населения в условиях чрезвычайных ситуаций природного характера для минимизации их последствий. 4.Правила безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях природного характера.

### Тема 4. Чрезвычайные ситуации техногенного и антропогенного характера. Меры безопасности и защита от них.

- 1. Понятие, классификация, причины возникновения техногенных и антропогенных опасностей.
- 2. Человеческий фактор в обеспечении безопасности в системе «человек-машина».
- 3. Чрезвычайные ситуации техногенного характера и защита населения от их последствий.
- 4. Аварии на химически опасных объектах. Предупреждение условий возникновения аварий на химически опасных объектах, приемы и способы их ликвидации.
- 5. Аварии на радиационно-опасных объектах. Принципы обеспечения радиационной безопасности.
- 6. Аварии на пожаро- и взрывоопасных объектах.
- 7. Аварии на транспорте (воздушном, водном, автомобильном, железнодорожном, в метро). Рекомендации по поведению и выживанию в случае аварии на транспорте.
- 8. Аварии на гидродинамических опасных объектах. Аварии на коммунально-энергетических сетях.

### РАЗДЕЛ 3. БЕЗОПАСНОСТЬ ЧЕЛОВЕКА ПРИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЯХ СОЦИАЛЬНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ

#### Тема 5. Экстремизм и терроризм, их цели и последствия.

- 1. Методы террористической деятельности.
- 2. Условия возникновения терроризма. Классификация терроризма.
- 3. Федеральный Закон № 35-ФЗ от 06.03.2006 «О противодействии терроризму» (с изменениями и дополнениями).
- 4. Действия населения при угрозе теракта.
- 5. Рекомендации по поведению человеку, оказавшемуся в качестве заложника.

#### Тема 6. Обеспечение безопасности при неблагоприятной социальной обстановке.

- 1. Политические опасности (конфликты на межгосударственном, межрегиональном уровнях, борьба за власть).
- 2. Дезинформация, как источник опасности.
- 3. Сущность массовых беспорядков.
- 4. Причины массовых беспорядков. Виды толпы.
- 5. Рекомендации по безопасному поведению при массовых беспорядках, в местах массового скопления людей.

### РАЗДЕЛ 4. ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ В ЧС ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ. ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА ЕЕ ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

#### Тема 7. Гражданская оборона – составная часть обороноспособности страны.

- 1. Условия и этапы создания гражданской обороны в РФ.
- 2. Подготовка населения в области гражданской обороны.
- 3. Проведение аварийно-спасательных и других неотложных работ в случае возникновения опасностей для населения при военных конфликтах или вследствие этих конфликтов, а также при чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера.
- 4. Обеспечение постоянной готовности сил и средств гражданской обороны.

#### Тема 8. Современные виды оружия и их поражающие факторы.

- 1. Современные особенности опасностей военного времени.
- 2. Отравляющие вещества, их назначение и классификация

- 3. Способы защиты от химического оружия и оказание первой помощи пострадавшим.
- 4. Средства защиты и правила поведения населения в очагах бактериологического заражения.

### Тема 9. Организация защиты населения в ЧС мирного и военного времени.

- 1. Основные задачи МЧС России в области гражданской обороны, защиты населения и территорий от ЧС.
- 2. Единая государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС): задачи, структура; силы и средства, режимы функционирования.
- 3. Способы защиты населения. Российское законодательство о порядке подготовки населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций.
- 4. Права и обязанности граждан в области гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций мирного и военного времени.

### Тема 10. Оказание первой доврачебной медицинской помощи

- 1. Мероприятия и правила оказания первой помощи пострадавшим
- 2. Первая медицинская помощь при ранениях. Виды ран и общие правила оказания первой медицинской помощи.
- 3. Первая (доврачебная) помощь при ожогах.
- 4. Первая медицинская помощь при травмах.

### 5. КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Текущий контроль и промежуточная аттестация осуществляются в соответствии с «Положением о текущем контроле успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся в Автономной некоммерческой организации «Образовательная организация высшего образования» «Университет экономики и управления».

Вид промежуточной аттестации – зачет.

Форма проведения промежуточной аттестации в целом по дисциплине – письменный зачет.

Фонд оценочных средств по дисциплине приведен в приложении к РПД.

### 6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

- 1. Лафазанова, М.С. Безопасность жизнедеятельности: методические рекомендации по организации самостоятельной работы студентов / М.С. Лафазанова Симферополь: АНО «ООВО» «Университет экономики и управления», 2024. 19 с. Текст: электронный.
- 2. Лафазанова, М.С. Безопасность жизнедеятельности: учебно-методическое пособие (методические рекомендации к проведению семинарских (практических) занятий) / М.С. Лафазанова Симферополь: АНО «ООВО» «Университет экономики и управления», 2024. 23 с. Текст: электронный.

### 7. ПЕРЕЧЕНЬ ОСНОВНОЙ И ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

#### а) основная учебная литература:

1. Безопасность жизнедеятельности : учебное пособие для обучающихся всех направлений подготовки / составители А. Ю. Игнатова, Ю. В. Аносова. — Кемерово : Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева, 2023. — 102 с. — ISBN 978-5-00137-404-6. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/135095.html (дата обращения: 19.01.2025). — Режим доступа: для авторизир. пользователей

- 2. Безопасность жизнедеятельности : учебное пособие для вузов / Л. А. Муравей, Д. А. Кривошеин, Е. Н. Черемисина [и др.] ; под редакцией Л. А. Муравья. 2-е изд. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2023. 431 с. ISBN 978-5-238-00352-8. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/141517.html (дата обращения: 19.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 3. Безопасность жизнедеятельности : практикум / Д. О. Литвинов, Н. А. Литвинова, В. И. Усольцев, А. И. Усольцев ; под редакцией В. И. Усольцева. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2024. 83 с. ISBN 978-5-4497-2885-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/138470.html (дата обращения: 19.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 4.Рысин, Ю. С. Безопасность жизнедеятельности: учебное пособие / Ю. С. Рысин, С. Л. Яблочников. Москва: Ай Пи Ар Медиа, 2023. 132 с. ISBN 978-5-4497-0440-5. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124636.html (дата обращения: 19.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей

#### б) дополнительная учебная литература:

1. Гребенкин, С. М. Безопасность жизнедеятельности : практикум для студентов укрупненной группы «Прикладная геология, горное дело, нефтегазовое дело и геодезия» / С. М. Гребенкин, В. А. Майнингер, Н. А. Тетерев. — Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2023. — 104 с. — ISBN 978-5-4497-2180-8. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/131102.html (дата обращения: 19.01.2025). — Режим доступа: для авторизир. пользователей. - DOI: https://doi.org/10.23682/131102

Соколов, А. Т. Безопасность жизнедеятельности: учебное пособие / А. Т. Соколов. — 4-е изд. — Москва: Интернет-Университет Информационных Технологий (ИНТУИТ), Ай Пи Ар Медиа, 2024. — 191 с. — ISBN 978-5-4497-2444-1. — Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/133924.html (дата обращения: 19.01.2025). — Режим доступа: для авторизир. пользователей

### 8. ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ «ИНТЕРНЕТ», НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

- 1. Электронная библиотечная система «IPRsmart» [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.iprbooksshop.ru.
- 2. eLIBRARY.RU: научная электронная библиотека: сайт. Москва, 2000. URL: https://elibrary.ru. Режим доступа: для зарегистрир. пользователей. Текст: электронный.
- 3. Официальный сайт правительства Российской Федерации. URL http://www.government.ru.
- 4. Официальный сайт Министерства финансов Российской Федерации. URL: http://www.minfin.ru.
- 5. Официальный сайт Министерства экономического развития Российской Федерации. URL: http://www.economy.gov.ru.
  - 6. Официальный сайт Центрального банка России. URL: http://www.cbr.ru.
- 7. Официальный сайт Федеральной налоговой службы  $P\Phi$  URL: http://www.nalog.ru.
- 8. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. URL: http://www.gks.ru.
- 9. Официальный сайт Федеральной службы по финансовому мониторингу. URL: http://www.fedsfm.ru.

- 10. Официальный сайт территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Крым (Крымстат) [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://crimea.gks.ru/.
- 11. Сайт Фонда президентских грантов, на котором представлены описания проектов НКО, участвовавших в конкурсах Фонда, с возможностью фильтра по направлениям реализации проектов, городам и регионам базирования НКО и др.: https://президентскиегранты.pф/public/application/cards.
  - 12. Единая информационная система ДОБРО.РФ Добро.Центры (dobro.ru).
- 13. Единый Реестр субъектов малого и среднего предпринимательства https://ofd.nalog.ru/search.html?mode=extended.
  - 14. Каталог социальных предприятий https://soindex.ru/.
  - 15. Примеры студенческих проектов доступны по ссылке: https://clck.ru/3584JB

### 9. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

При проведений лекций, семинарских (практических) занятий, самостоятельной работе обучающихся применяются интерактивные формы проведения занятий с целью погружения обучающихся в реальную атмосферу профессионального сотрудничества по разрешению проблем, оптимальной выработки навыков и качеств будущего специалиста. Интерактивные формы проведения занятий предполагают обучение в сотрудничестве. Все участники образовательного процесса (преподаватель и обучающиеся) взаимодействуют друг с другом, обмениваются информацией, совместно решают проблемы, моделируют ситуацию.

В учебном процессе используются интерактивные формы занятий:

- творческое задание. Выполнение творческих заданий требует от обучающегося воспроизведение полученной ранее информации в форме, определяемой преподавателем, и требующей творческого подхода;
- групповое обсуждение. Групповое обсуждение кого-либо вопроса направлено на достижении лучшего взаимопонимания и способствует лучшему усвоению изучаемого материала.

В ходе освоения дисциплины при проведении контактных занятий используются следующие формы обучения, способствующие формированию компетенций: лекциидискуссии; кейс-метод; решение задач; ситуационный анализ; обсуждение рефератов и докладов; разработка групповых проектов; встречи с представителями государственных и общественных организаций.

# 10. ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ, ВКЛЮЧАЯ ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И ИНФОРМАЦИОННЫХ СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ (ПРИ НЕОБХОДИМОСТИ)

- В процессе лекционных и практических занятий используется следующее программное обеспечение:
- 1) программы, обеспечивающие доступ в сеть «Интернет» (например, «Google chrome»);

- 2) программы, демонстрации видео материалов (например, проигрыватель «Windows Media Player»);
- 3) программы для демонстрации и создания презентаций (например, «Microsoft PowerPoint»).

### 11. ОПИСАНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ, НЕОБХОДИМОГО ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ

Для преподавания дисциплины не требуется специальных материальнотехнических средств (лабораторного оборудования, компьютерных классов и т.п.). Однако во время лекционных занятий, которые проводятся в большой аудитории, использовать проектор для демонстрации слайдов, схем, таблиц и прочего материала, мультимедийные проекторы Epson, Benq ViewSonic; экраны для проекторов; ноутбуки Asus, Lenovo, микрофоны.

Перечень лицензионного и свободно распространяемого программного обеспечения, в том числе отечественного производства: Microsoft, Windows, Microsoft Office, LibreOffice, Архиватор 7-zip, Adobe Reader, КонсультантПлюс, Kaspersky Security, VLC, Media Player, Прометей.